

马院党建简报

第3期



内容提要

★党建之声

- (1) 马克思主义学院召开全面从严治党工作会
- (2) 马克思主义学院院长带队参加四川省高校"形势与政 策"课程研究会2019年年会
- (3) 基建党支部与马院五支部开展党建交流
- (4) 我校开展"举百年'五四'火炬,履时代青年责任" 主题知识竞赛
- (5) 马克思主义学院党总支开展主题党日活动

★简讯

- (1)马克思主义学院书记述党建报告汇编成册
- (2)马克思主义学院开展三月特色班团活动
- (3)马克思主义学院开展四月班团活动

【党建之声】

马克思主义学院召开全面从严治党工作会

3月27日下午,马克思主义学院在汇南校区第四实验楼 1304会议室召开了全面从严治党工作会,学院处科级干 部、党总支委员、教研室主任、学科平台主任、支部书记 和组织员出席会议,会议由党总支书记支果主持。

会上,支果书记传达了学校2019年全面从严治党工作会上的讲话精神,组织全体参会人员学习了党委书记王洪辉同志和纪委书记聂军同志的讲话,并结合学院实际提出了要求。通过学习大家认识到党员干部必须严格要求自己,在各自的岗位中结合自身实际,为推动学院健康发展做出自己的贡献。

随后,支果同志带领全体参会成员首先学习了习近平 总书记3月18日在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要 讲话精神。支果同志指出,习总书记的讲话预示着思政教 师的春天即将到来,但是要真正让学生爱上思政课、真正 发挥思政课的主阵地作用,还需要各位老师自身努力,进 一步提高教学水平和教学实效,要求各教研室、支部要围 绕座谈会习总书记重要讲话精神进行学习讨论,自立自 强,讲好思政课。

最后,会议进行了总支书记述党建及测评工作。

马克思主义学院院长带队参加四川省高校"形势与政策"课程研究会2019年年会

四川省高校"形势与政策"课程研究会2019年年会于3月22日至24日在乐山师范学院召开。省内外各高校专家学者和一线教师共200多人参会,创历届之最。我校马克思主义学院院长叶文明教授带队,形势与政策教研室主任朱炎教授和徐怀东副教授随同参加会议。

本次年会由乐山师范学院马克思主义学院承办,《时事报告》杂志协办。四川省高校思想政治理论课研究会秘书长、西南财经大学中国西部经济研究中心党总支书记愈国斌教授传达了教育厅关于贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的部署安排,代表上级学会就提升能力素质、提高教学质量向全省"形势与政策"课提了两点针对性建议。研究会会长、四川师范大学马克思主义学院院长陈驰回顾了研究会三年来的工作,部署了今年研究会的主要工作。

会议邀请了著名川籍学者、中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽研究员和教育部思想政治理论课教学指导委员会副主任、《形势与政策》分教指委主任高德毅教授作主题报告。阮宗泽研究员以《习近平的外交思想》为主题,结合自身的工作经历,从理论与现实两个角度鞭辟入里地解读了"为何倡导构建人类命运共同体、何为百年未

有之大变局、如何防范风险赢得未来"等大家关心的热点问题。高德毅教授首先解读了《教育部关于加强新时代高校"形势与政策"课建设的若干意见》(教社科【2018】1号文件)出台的背景和具体内容。随后,他以《基于国际视野下的意识形态博弈》为主题,阐释了为何有意识形态博弈、为何各国都强调把控主流意识形态、意识形态与国家利益的关系等问题。

在年会的分享交流阶段,四川师范大学的陈驰解读了《中国教育现代化2035》,西南财经大学的王翔宇和宜宾学院的杨永明分别就如何讲好"一带一路"、乡村振兴战略话题做了说课展示,成都工业学院的罗英介绍了该校的"形势与政策"慕课建设运行情况,成都理工大学的廖怀高分享了过程性考核办法,乐山师范学院的邹大勇介绍了提高到课率、抬头率和点头率的主要做法。

参会教师均表示学到了许多知识,获得大量信息,受到了启发,收获很大。叶文明院长表示,马院将深入学习贯彻习近平总书记在全国学校思政课教师座谈会上的讲话精神,认真消化吸收本次参会获得的启发与收获,修订完善思政课改革方案,力争把我校思政课推上新台阶。

马克思主义学院党支部开展烈士陵园 扫墓活动

为缅怀革命烈士、弘扬爱国主义精神,促进我院的精神文明建设,4月3日,马克思主义学院学工办主任冯建、辅导员朱燕、以及学生党员、预备党员、发展对象、入党积极分子等一行人来到自贡市烈士陵园举办了以"缅怀先烈,不忘来路"为主题的扫墓纪念活动。



中午12点30分,所有参加扫墓的师生在学校大门口集合,乘车到达烈士陵园。在负责人的带领下,大家有序地进入烈士陵园瞻仰烈士纪念碑,大家共唱国歌,低头鞠躬默哀缅怀革命先烈,寄托对烈士的哀思,为革命先烈献上鲜花。



随后大家来到革命先烈墓地,瞻仰烈士墓,接着来到了烈士塑像广场,由钟海琳向大家介绍自贡市烈士陵园的历史和我们缅怀先烈的意义,由何志成向大家普及中华人民共和国《英雄烈士保护法》,以法律的名义捍卫英雄的荣光,这既是对烈士功绩的褒扬,也是对世人爱国情怀和奉献精神的鞭策与激励。

最后来到革命烈士事迹陈列馆,在这里党员同志们重温入党誓词,冯老师对发展对象们进行了教育与鼓励。大家又认真聆听了讲解员钟海林介绍革命烈士的英雄事迹,在讲解中,仿佛重现了血雨腥风的战争岁月,中华民族的优秀儿女们为了人民的幸福生活,不惜抛头颅,洒热血的场景,同学们深切地体会到,今天的幸福生活是先烈们用生命换来的。



此次扫墓活动不仅让我们了解英雄,记住历史,缅怀那段逝去的峥嵘岁月,也坚定了追随中国共产党的信念和决心。今天,革命先烈虽然已经离我们远去但先烈的英魂将永存世间,薪火相传。我们要铭记先烈的不朽功勋,继承先烈的革命遗志,在他们呕心沥血开拓的道路上坚定地走下去,让中华民族屹立在世界民族之巅!(王月)

基建党支部与马院五支部开展党建交流

4月29日上午9:30, 学校基建处党支部朱文渝、汪洋、 王小兵等一行四人与马克思主义学院第五支部进行党务工 作交流。五支部支书冯建及五支部部分党员参加了此次交 流活动。



座谈会开始前,马院党总支书记支果和基建处党支部成员参观了马院党员活动室。随后,在1304会议室,双方支部成员进行了座谈交流。冯建介绍了支部的构成及党务工作的开展方式,就如何更好的开展党务工作进行了经验交流,希望两个支部联合开展党务活动,并就改进基层支部建设提出了建议。

马院五支部宣传委员朱炎提出,要加强党员"智慧党建"的操作流程,并就如何更好落实学校党委提出的党建工作要求谈了意见。

基建处党支部书记朱文渝对马院第五支部的党务工作 的开展情况表示肯定,并热切希望与马院党支部能有更深 层次的进一步交流。 通过此次党建交流活动,有助于加强两个支部党员的 联系和沟通,分享党务工作的开展经验,更好促进党员活 动的开展。(朱燕)

我校开展"举百年'五四'火炬,履时代 青年责任"主题知识竞赛

五月的春风情深意暖,五月的花海流溢飘香。在纪念五四运动100周年之际,我校于5月8日下午在汇东校区科学会堂隆重举行了"举百年'五四'火炬,履时代青年责任"大学生廉洁文化教育暨党团知识竞赛活动。校党委副书记龚敏出席了活动。有关职能部门负责人、学院党总支书记、纪委委员参加了活动。



在庄严的国歌声中,活动开启。

龚敏副书记发表致辞,强调"举百年'五四'火炬, 履时代青年责任"主题知识竞赛活动是学校加强青年大学 生党性教育、廉洁文化教育的生动体现。

龚敏副书记代表学校党政向全校青年大学生提出三点希望:一是希望大家坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导行动;二是希望大家弘扬百年五四精神,以只争朝夕的精神投身新时代,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国贡献青春智慧和力量;三是希望同学们紧跟党走,以青年人具有的勇气和锐气,彰显青年力量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

在全程的欢呼和音乐声中,20个学院及研究生代表队纷纷闪亮登场,他们都是赛前各单位通过学习比较筛选出的精兵强将。比赛中,选手们分别参加了必答和抢答两轮竞赛,竞赛题以判断、填空、选择和视频问答等多种形式展现,内容涉及党的基本理论、党史党章、党风廉政知识、廉洁文化、共青团基本知识等多个方面。台上选手争先恐后、从容应答,台下观众赛间积极参与,真情互动,都不同角度展现了青年大学生的靓丽青春风采。



经过紧张激烈的角逐,马克思主义学院和法学院获得一等奖,化学与环境工程学院和土木工程学院获得二等奖,化学工程学院、美术学院和机械工程学院获得三等奖。活动组织奖颁发给了马克思主义学院和化学与环境工程学院。

据悉,此次竞赛活动由学校纪委、校团委主办,马克思主义学院承办、大学生廉洁文化教育与传播协会、"习近平新时代中国特色社会主义思想"学习研究社协办。决赛举办之前,各学院都围绕主办单位推荐的参考资料开展了形式多样的学习活动,为推动我校大学生党团知识和廉洁文化知识的学习教育活动的开展起到了积极作用。(冯建)



马克思主义学院党总支开展主题党日活动

这次活动的主题是参观卢德铭故居。2019年5月15日下午,马克思主义学院20多党员在党总支书记支果的带领下有组织地前往卢德铭故居,开展了一次集中的主题党日活动。经过近一个小时的乘车,到达卢德铭故居:自贡市自流井区仲权镇民主村狮子湾。



全体党员怀着一颗对先烈缅怀与崇敬的心情参观了卢 德铭及其亲人居住过的房屋,在一张张介绍的图片前驻足 观看,相互谈个人的观感。在一个小时左右的参观中,党 员们认真了解了卢德铭短暂而悲壮的一生:家庭出生、幼 年教育、1919年入白花高等小学堂读书、1921年考入成都 公学(中学),受到"五四"运动的影响,开始接受共产 主义思想,1924年初,经孙中山面试合格,被破格批准入 黄埔军校第二期步兵队学习,同年底加入中国共产党。到 1927年9月9日,卢德铭率领警卫团参加毛泽东领导的湘赣 边界秋收起义,并任起义部队总指挥。当部队行进在离开 芦溪15华里的山口岩时,后卫第3团遭敌军数路夹击,为 掩护部队前进,他挺身而出,与40余名红军战士英勇牺 牲,年仅22岁。对于卢德铭的英勇牺牲,毛泽东痛惜不

已: "还我卢德铭!给我3个师也不换"。



党员们在观看的过程中无不为这样一个文武兼备、爱党爱国、为了人民的解放而英年早逝的国之将才而惋惜,同时又深深地为卢德铭不为个人,而为他人和民族的大义所深深感动。卢德铭是优秀的无产阶级先锋战士,是人民军队早期出色的军事指挥员,英勇善战,在部队中享有很高的威望。他短暂的一生,是革命的一生,战斗的一生。他的革命精神将永放光芒,永远激励一代又一代中华儿女为了民族的伟大复兴,不畏艰难困苦、不为个人私利,劈波斩浪,奋勇前行!

通过这次主题党日活动,使党员们受到了一次不忘初心,牢记使命的党性教育,思想上受到了一次很好的洗礼。对于以先烈为榜样,提高党性修养,发挥党员先锋模范和支部的战斗堡垒作用具有积极的促进作用。

【简讯】

马克思主义学院书记述党建报告汇编成册

为规范学院党建档案,让党员了解学院党建工作,马 克思主义学院在党总支书记和支部书记述党建工作的基础 上,将2018年总支书记和支部书记述党建报告汇编成册。



马克思主义学院开展三月特色班团活动

情系雷锋月,爱撒三月天。为发扬雷锋精神,马克思主义学院于3月28日19:30在厚德楼318教室开展了以"爱心播种希望,奉献点亮青春"为主题的班团活动,马克思主义

学院辅导员朱燕老师、马克思主义学院全体同学、以及各二级学院学生代表共同参与此次活动。

本次班团活动在主持人简洁精炼的开场白中拉开帷幕。六位同学带来的精彩朗诵贯穿活动始终,在洗涤心灵的同时也传播了青春正能量。活动闲暇之余,成语接龙游戏充分活跃了气氛,调动了同学们的积极性。活动最后,朱老师以农民故事告诫同学们:"不忘初心,方得始终",并表达了对同学们殷切期许。

一滴水尚能滋润土地;一束阳光亦能照亮黑暗;一颗种子也会养育生命。雷锋同志用自身行为诠释了奉献四海之精神。通过此次活动,相信大家定会将奉献视为人生准则,并发扬奉献精。外化于行,内化于心,争做新时代的好青年。(李雪 石秀才)





马克思主义学院开展四月班团活动

4月27日晚上19:00,马克思主义学院开展了以"前事不忘念英烈,后事之师吾辈强"为主题的四月团组织推优活动,冯建老师前来指导并观赏读书会。

此次班团活动联合"习近平新时代中国特色社会主义思想"学研社开展了读书交流会,以读书分享的形式展开,贯穿了不同的读书主题。参赛同学用充分的准备为大家分享了一本本精致雅韵的书籍,并表达了她们对书籍以及人生的思索和探究,呈现出一幕幕独具匠心的读书分享会。最后,冯建老师再次指明了读书的意义,鼓励同学们多多读书,并对同学们的分享作出点评与总结。

与书香相伴,与梦想同行。书中自有黄金屋,多读书,读好书,同学们一定会收获颇盛。(屈洁)





报:校领导

送: 学校各党总支

发:马院各党支部

主编: 支果 编委: 朱燕 高子康 段进泉 校对: 冯建